

驻湛江市遂溪县界炮镇工作队队长陈嘉伟：

三村示范促振兴 普及消防护民生



陈嘉伟

湛江市遂溪县界炮镇
党委副书记
驻湛江市遂溪县界炮镇
工作队队长

派出单位：
广东省消防救援总队

“用心用情，一件接着一件真干实干，才能积沙成塔，把乡村振兴这个伟大事业做好。”



■陈嘉伟(右二)组织送技术到田头科 技帮扶。

抓住优势产业，拼出圣女果产业示范村“亿元村”；自筹资金，打造美丽乡村示范村；利用行业优势，创建消防安全示范村。

全省抢先引进田头智慧小站，两大组团单位发动全省系统力量助力消费帮扶……因为在乡村振兴中敢试敢干，驻湛江市遂溪县界炮镇工作队多个帮扶成果广受关注。他们是怎么做到的？作为工作队队长，陈嘉伟带领工作队闯出了一条可复制可推广的路子。

打造三类示范村，以点带面促振兴

“全镇187条自然村中大部分的村道都没有硬底化。”陈嘉伟说，带着工作队深入走访后发现，界炮镇在人居环境短板比较明显，但镇里也有优势，部分产业有一定基础。针对优劣势，工作队决定围绕“三个结合”（结合镇的经济社会发展实际、群众的所愁所盼所需、帮扶单位的行业优势）进行补短板、强弱项、扬优势，打造出三类示范村，以点带面推动全域振兴。

“对于优势产业，我们的思路是‘锦上添花’。”他说，在龙头企业试种圣女果获得的经验基础上，工作队提出“发展一片基地、扶持一个龙头、带动一方创业”的思路，推动延伸产业链，2021年打造了以江头村为示范点的圣女果产业“亿元村”，全镇种植面积由2019年的300亩扩展到2022年的1万余亩，创造近5000个岗位，劳务收入超1亿元……

“对于基础设施短板，我们的思路是‘雪中送炭’。”陈嘉伟介绍，2021年底自筹资金200多万元打造了美丽乡村示范村内角村。健身小公园、文化广场、百姓大舞台、风貌墙绘、太阳能灯等一应俱全，村民们幸福感大大提升。

工作队还利用消防职业优势，在上大岭坑村创建消防安全示范村，重点建设消防知识长街、消防主题公园、消防体验馆和微型消防站四大板块，为群众提供集休闲娱乐、消防知识学习于一体的寓教于乐平台。

依托后方力量，为群众多办民生实事

消防安全事关群众安危。陈嘉伟介绍，组团单位省消防救援总队自筹资金120万元，建设了镇政府专职消防站，配置专业消防车、专职消防员和各种消防器材装备；10个村委会建起了10个微型消防站，下一步还要覆盖全镇21个村委会。“这些消防站起到了打早打小的重要作用。我们打造消防安全示范镇、示范村，既要通过消防常识宣传起到‘防得住’的作用，又要通过建设消防站做到有火灾‘灭得了’。”陈嘉伟说。

记者了解到，工作队还带来很多方面的改变：布局全省首批田头智慧小站移动点，

实现田头冷藏、直播营销、供需对接等十大功能；在省消防救援总队、中交广州航道局有限公司的大力推动下，去年以来“界炮农产品走进火焰蓝”消费帮扶采购额近千万元；大塘村建起了便民超市，服务附近40条自然村；打通了困扰老百姓多年的“断头路”；工作队还筹措100多万元，奖励优秀学子、帮扶困难学生，为界炮镇中小学配置了空调、电脑等设备……

“正是有了省消防、广航局两个组团单位主要领导的高度重视，后方的大力支持，每年自筹资金约300万元，才让我们能为界炮镇做这么多民生实事。”陈嘉伟说。

驻潮州市湘桥区意溪镇工作队副队长陈琳玲：

挖掘文旅“宝藏” 展现意溪优良禀赋



陈琳玲

潮州市湘桥区意溪镇
党委副书记
驻潮州市湘桥区意溪镇
工作队副队长

派出单位：
共青团潮州市湘桥区委员会

“乡村振兴让我领悟到，乡村美，是老百姓看得见、摸得着的幸福，是我们付出帮扶努力的价值所在。”



■陈琳玲参加意溪镇农产品推介会。

发现新风景 乡镇魅力喷薄而出

驻镇两年来，工作队和意溪镇共同围绕乡村振兴，如火如荼地开展省级新农村连片示范区建设。在此基础上，工作队通过强化组织、人才支撑，整合资源、串珠成链，积极推动了生态、休闲度假旅游产业的新一轮发展。

打造“四小园”是人居环境整治的其中一项内容。面对村民乱搭乱建，又不肯拆掉的瓜棚、鸡舍，陈琳玲和队友耐心地规劝，做思想工作。当工作队帮助村民重新搭建起美观整洁的瓜棚，这些成果又成了工作队的助推力。

“爱美之心，人皆有之。当家门口的环境能变美变干净，乡亲就会支持我们的工作。”随着“四小园”慢慢增多，村容村貌都实现了改头换脸。

建设“四小园”是第一步。陈琳玲告诉新快报记者，工作队注重挖掘发挥意溪镇生态、文化两大独特优势，来打造文化、生态、休闲度假相融合的旅游产业。同时，也以年轻人的视觉，为风景植入新内涵。

在活化“二队闲置”遗址时，镇、村、工作队群策群力，将年轻人喜欢的围炉煮茶休闲项目引进到古色古香的庭院里，休闲空间焕发成网红打卡地。在莲上村，注重挖掘本土传统木雕手，引导制定木雕陈列

馆展示经营方案，打造出木雕艺术品产销一体化平台，大力发展木雕文化。

处处是景色 村民自豪感油然而生

不止旅游产业，工作队还将着力点延伸到特色养殖、木雕等方面。潮汕人喜欢吃鱼生，毗邻市区的意溪镇过去也有养鱼基地，但规模小，鲜为人知。不过，工作队调研时，还是将这个“宝”挖了出来。

“当时经营者正在试验新技术，利用反渗透原理杀灭鱼类寄生虫，培育出更符合消费者需求、肉质鲜美的‘净化鱼’。于是工作队计划联合镇党委、镇政府开设科学养殖培训班，将先进养殖技术传授给村民群众，通

过科技助农实现兴农惠农，带动乡村致富。”

陈琳玲表示，这些“挖宝”工作是驻镇以来自己最深刻的经历。“当初人们眼中平平无奇的村庄，已变成拥有本土特色种养殖、处处有景色的美丽乡村。如今乡亲不再腼腆，而是自豪地称赞乡村靓丽，我内心由衷感动。”

近日，陈琳玲迎来一个新身份，“我当妈妈了。”原来，她身怀六甲仍然坚守在驻镇一线，一直工作到分娩前。

她告诉新快报记者，产假结束后，就马上回队继续工作。“未来，我希望继续实干下去，带动群众、乡贤等各界力量共同参与乡村振兴，为乡村的新发展作出贡献。等宝宝长大之后，我还要跟他分享妈妈的宝贵经历。”